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politikai nyilatkozatoknak Hull 
északamerikai külügymimiszter 

kongresszusi beszámolójával alig- 
mem vége szakad egyelőre. Mint elő- 

tható volt, Hull is csak általánosság- 
gzólott a moszkvai értekezlet ered- 
yeiről, azonban Edennél valamivel 
tabban érzékeltette azt a tényi, hogy 

ában korántsem jött létre meg- 
és minden kérdésben, főleg a há- 
utáni határok kérdésében. Ez a ki- 

ntése elsősorban az amerikai közvé- 
ény megnyugtatását célozta, mely 

alommal viseltetett a nagyhatal- 
viszályába sodródott kis- és közép- 

amok jövője iránt. Az érdekelt kis- 
Hamok részéről főleg a finn megnyilat- 
zások keltenek figyelmet: Helsinki is- 
telten erélvesen visszautasitja a fel- 

török külügyminiszternek a köztár- 
ági néppárt értekezletén elhangzott 
számolójáról — a tegnap már ismev- 
tt, rendkivül diplomatikus és rugal- 

has hivatalos közleményen kivül- 

miféle közelebbi tájákoztatást nem 

ak A kairói angol-török megbeszélé- 

eredményét tehát ma is titok fedi. 

akara hivatalos közleménye nem cá- 
ta meg azokat a hireket, melyek sze- 

sában vál- 

Hagyta a kormány külpohtikáját, tehát 

Menemencsoglunak Kairóban tanusitott 

magatartását 1s. Továb is nyilt a 

és vajjon Anglia Törökország ed- 

Higi politikájának megváltoztatását kér- 
és Menemencsoglu vállalta-e a had- 

lépésre, vagy bármely más háborus 

5ny nyujtasaára vonatkozó kötelezett- 

g teljesitéset? A hivatalos közlemény 

ő1 csak annyi derül ki, hogy Törökor- 

g eleget tesz az angol-torök szerző- 

ssel összefüggő kötelezettségeknek. 

érdés, hogy nu az időpontja és a me- 

rendje e kötelezettségek teljesítésé- 

ek 
Török politikai körök a néppárt érte- 

ete után is annak a vélemenynek ad- 

ak kifejezést, hogy egyelőre nem vár- 

tó változás Ankara külpolitikájában. 

Ta csak a hadihelyzetben nem történik 

nyeges fordulat, Törökország eddigi 

em hadviselő magatartása néhány hó- 

apon belül aligha módosaul, — mondják 

nkarában. 

A Basler Nachrichten ciímü 

ájci lap feltünést keltő cikkben fejte- 

i a török hadbalépésről terjesztett hi- 

eket és ugy látja, hogy ezek a tőképpen 

gol forrásból származó találgatások 

izatosak és a propagandaháboru esz- 

ei. ,Az eredményt egészen más irány- 

an kell várni a kairói tanácskozások- 

tól", — irja a svájci lap, megállapitván, 

gy a szövetségesek egyelőre csak po- 

tikai szelgálatokat várnak Törökor- 

egyőződésben, hogy 
k ág hely Balkánon olyan 
hogy Ankaára tisztán politikai esz- 

hasznos szolgálatokat tehet". 

Hlamok helyzete 

ozi közvéle- 
áve cimü 

s elsősorban 
roblémája változatianul elén- 

szolgá 

axa plátita in numerar conf ord. 
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Csökkem! a hábarus izgalomm Vörökországbomm 

Hull amerikai külügyminiszter a kongresszus két házának teljes űlésén 
nyilatkozott a moszkvai é rtekezlet eredményeliről : 

A főváros önkéntes kiüritését ajánlják Szófia lakossásának 

cimü lap következtetni enged arra, hogy 

Finnországra hamarosan erős nyomást fog- 
nak gyakorolni, hogy szüntesse meg a hábo- 

rut és körzetében tegye lehetővé a Norvégia 

elleni arcvonal felállitását. Ily suiyos hely- 

zetbe jutván, vajjon mit tenne Svédország ?" 
— kérdezi a svájci lap. 

A Stockholms Tidninges cimü 

svéd lap — mint erről a Rador beszámol 

— nevwyorki tudósítás alapján annak a né- 

zetének ad kifejezést, hogy a Szovjetunió 

alighanem nyomást fog gyakorolni az Egye- 

sült Allamokra. határozatra akarván birni 

Washingtont a finn kérdésben. A New 

York Times cimü amerikai lap moszk- 

vai értesülése megerősiti ezt a feltevést, 

amennyiben rámutat arra, hogy orosz poli- 

tikat körök Washington és Helsinki diplo- 

máciai kapcsolatainak fenntartásában lát- 

ják a finn háborus részvétel egyik döntő 
tényezőjét. Orosz megitélés szerint Roose- 

veltnek közvetitő szerepe lehetne az orosz- 

finn viszonyban. Tekintettel arra, hogy a 

Washingtonnal való kapcsolatok fenntartá- 

sa bátoritja Finnországot a háborucan való 

további részvételre, Roosevelt a diplomáciai 

kapcsolatok megszakitásával nyomást gya- 

korolhatna a finn népre. sőt mi több — 

Moszkva számitása szerint — megtörhetné 

a finn nép erkölcsi ellenálló erejét. 

Romaán lapvélemény 

A fentebb idézett külföldi lapvélemények- 

hez a többi között a Curentul cmü ro- 

mán lap is megjegyzéseket füz. A lap vezér- 

cikkirója hangsulyozza, nem ismeri a finn 

népet az aki azt hiszi, hogy ily fenyegeté- 

sek megtörnék a finn ellenállást." A finn 

répben oly eleveren él a szabadságáérzet és 

a nemzeti méltóság tudata s ez egész politi- 

kájában oly jelenvaló, hogy semmiféle for- 

maban nem fogadna el oly békét, melv meg- 
adás, térdreereszkedés és az orosz kegyes- 

ségre való hagyatkozás lenne. Vannak egyes 

népek, amelyek ellankadtak, nem birják 

szusszal a harcot, hanem a fennmaradás re- 

ményében, vállalják a megaláztatás.. Elég 

azonban a finn lapokat olvasni, hogy meg- 
győződjük arról, mily egyhangulag utasitja 

vissza a finn nép a feltétlen megadást. A 

konzervativ pártiaktól a szociáldeniokratá- 
kig ugyanaz a kemény akarat nyilvánul 
meg: harcolni az utolsó emberig Ez az ön- 

tudatos magatartás a leghathatésabb vá- 
lasz a hármas értekezlet határozataira", — 

irja a Curentul hangadója. 

BPártértekezleiekk 

A finn fővárosban egyébként élénk politi- 
kai tevékenység folyik, amelynek nyilván- 

valóan külpolitikai háttere van. 
tiv párt nagyfontosságu értekezletet tar- 

gal biró problémák tekintetében az érte- 

Tanner miniszternek a pártértekezleten 

tartott külpolitikai beszámolóját is. 

Tanner fimn pénzügyminiszterhez, aki 

egyben a szociáldemokrata párt emmöke s a 

finn külpolitika egyik legfőbb irányitója, 

több izben intéztek már kérdéseket amerikai 

ujságirók, legutóbb azonban. amikor egy 

newyorki laptudésitó hozzá fordult, ő tett 

fel kérdéseket az amerikai közveleménynek. 

Ime a három kérdés: 

1. Ha Finnország különbékét köt a Szov- 

jetunióval, az Egyesült Allamok szavatossá- 

got vallalhat-e a mellett, hogy bizonyos 

idő mulva nem éri Finnországot ujabb tá- 

madás? 

2. Finnország sok gabonát s más élelmi- 

szert kap Nemetországtól. Tekinrettel arra, 

nogy a különbéke következtében Fimnország 

ettől elesnék és éhinség törne ki Amerika 

piztosíthatna-e Finnországnak hasonló ará- 

nyu élelmiszerbehozatalt? 

3. Finnországban német csapatok vannak. 

Finnországnak sohasem volt szokása annak 

hátbatámadása, aki ma barátja. Találna-e 

Amerika erre a problémára kielégitő meg- 

oldást? 

T három kérdésre, mint a Socialde- 

mokraatti cimű finn lap közli, az ame-
 

rikai ujságiró nem tudott kielégitő választ 

adni. S nem is tett fel czek után kérdéseke, 

mint eredetileg akarta. 

Svédorszás 
r a 

A Stockholms Tidningen cimü 

svéd lap aggodva ir arról az eshetőségről, 

hogy a balti államokat feláldozzák a nagy- 

hazalmi politika oltárán. A lap megjegyzi, 

hogy az északi államok a határkérdések ren- 

dezéséig — amji nem látszik nagyon közeli- 

nek - fokozott bizonytalanságban kényte- 

lenek élni. 

A Socialdemokraten cimüű svéd 

lap a következőkben foglalja össze Svédo 

szág álláspontját a moszkvai határ bok- 

kal szemben: 
Bizonyosnak látszik, hogy a szövetse- 

gesek között a háboru végéig most mál 

aligha kerülhet sor szakitásra. Amnál ma- 

gyobb azonban a bizonytalanság abban a te- 

kintetben, hogy milyen alapon lehetne szó a 

szövetséges hatalmak folytatólagos együtt- 

müködéséről. 

Mindaddig, irja a Socialdemoi 

kraten - amig a Szovjetunióval szom- 

szédos államok határkérdései nem nyernek 

elintézést, a svéd közvélemény nem láthat 

kellő alapot az eljövendő béke számára a 

moszkvai határozatokban. =r) 

A politikai arcvonal 

Huul: A matárok kérdésél függőűlkem
 

kellelt 

Amszterdam. (Tp). Az angol hir- 

szolgálat jelenti Washingtonból: Hull 

amerikai külügyminiszter a kongresszüs 

két házának teljes ülésén nagyobb be- 

szédet mondott és ez alkalommal beszá- 

moló formájában kitért a moszkvai érte- 

kezlet lefolyásának és a hozott határo- 

zatoknak az ismertetésére. 

Urai akarunk lenni és urai va- 

gyunk is a magunk sorsának mondot- 

ta Hull - ha együttmüködünk azokkal 

a nemzetekkel, amelyek szintén a biz- 

tonságra törekednek. A jövő a szerint 

itél meg bennünket, hogy milyen mér- 

tékben vállaltuk a felelősséget a háboru 

megnyeréséért és nem mulasztottunk el 

semmit a jövő békéje biztositásáért. 

Reámutatott ezután arra, hogy a 

Moszkvában lefolyt értekezlet jelentős 

lépés volt mind a háboru megröviditése, 

mind pedig a jövőről való gondoskodás 

tekintetében. Az értekezlet azokkal a 

problémákkal foglalkozott, amelyek a 

háboru szerencsés befejezését fogják 

eredményezni és a rendkivüli fontosság- 

kezlet képviselői között megegyezés is 

jött létre. A tárgyalásokat mindvégig 

az elgondolás vezette, hogy a szöv 
nhatalmak a háboru 

Hull észletesen 
kezlet lefolyását, az erró z 

Hhagymi 

ról. Hangoztatta azt is, hogy a két hetig 

tartó beható tanácskozások nem er 

nyezték valamennyi felmerült kérdé 

megoldását, amint azt nem is tervezték 
Voltak problémák, mint például a hatá 
rokra vonatkozó kérdések, amelyek 

természetüknél fogva függőbenk 
lett hagyni a háboru befejezését köve 
időkre. A legnagyobb jelentősége H 
szerint annak a ténynek van, hogy 
moszkvai értekezlet határozatai kite. 
zést adtak a jelenlegi háboru utáni n 
zetközi együttmüködés szellemének. 

Befejező szavaiban utalt arra, hog: 
jelenlegi háborus konfliktus végén 
Egyesült Allamoknak és szövetség: 
nek azonosak lesznek az érdekei a vili 
rend megszervezése tekintetében. Eb 

való hitünk állandóan gya: 

hoz, amely ma még 
számit — fejezte be bes é 
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Szovjet valódi háborus 

Az erről érkező hiradásokat nagy ér- 
deklődéssel fogadják Berlinben, mert ez fel- 

viágositást nyujt az egyik Moszkvában tár- 
gyalt problémáról. 

— Miközben a Fehér Ház hivatalos szóvi- 
vője a sajtó képviselőinek kérdéseire csak 

1 válaszol, hogy forduljanak a külügy- 
hez, Hull pedig a moszkvai érte- 

kezlettel kapcsolatban csak könnyü szola- 
mokkal, — mint a „közös megegyezés" — 
foglal állást, ez a megegyezés Umansky nyi- 

latkozata következtében igen távolivá is 

vált és az angol. valamint amerikai lapok 

megnyilatkozásai egészen különleges jelen- 

tőséget kapnak. Megelégszünk csupán né- 

nánnyal ezekből az állásfoglalásokból —– irja 

Horn dr, A szovjet nirszolgálatnak az egyik 

Nevw-Yorkból küldött jelentéséből a követ- 

kező bekezdést idézzük: 

„Mexikói diplomáciai körökben kijelen- 

tik, hogy ez az első eset amikor egy hivata- 

los szovjet személyiség a nyugati feligömbön 

mlyen kivanságot hoz nyilvánosságra. 
Ugyanezekben a körökben kijelentik, hogy 

Umanskynak a moszkvai értekezletet köve- 

tőleg tartott e beszéde, a Kremltői kapott 
utasitás alapján történt". 
A Times cimü londoni lap mezikói le- 

velezője jelenti: 

Sok diplomata ugy véli, hogy Umansky 

beszédének jelentősége abban a tényben 

céljaira vonat- 

Helsinki. A Nemzetközi Sajtó- 
tudósitó jelenti: A finn szociáldemokra- 
ta párt értekezlete Helsinkiben határo- 

zati javaslatot fogadott el, amely sze- 
rint a finn háboru célja a nép szabadsá- 

gának és függetlenségének biztosítása. 
A natározati javaslat kiemeli, hogy a 
finn nép békáben óhajt élni és mindig is 

azt óhajtotta. Ennek ellenére a jelenlegi 

háboru alatt már kétszer keveredeti 
harcba. Azt óhajtják, hogy a béke mi- 
előbb visszatérjen és az ország megsza 
baduljon a háboratól, ennek előfeltétele 
azomban olyan béke, amely az ország 

etlenségét és önállóságát szavatol- 
ja, Ettől Finnország nem engedi magát 
eltántorittatni és szó sem lehet arról, 
hagy Finnország egy idegen állam ke- 
gyelmére mogadja magát. 
A határozat a finn szociáldemokrata 

pártnak azt az akartát is kifejezi, hogy 
az északi együttmüködést elősegits 

Dániára tekint. 
A határozat javaslat tókbi része bel- 

politikai pronlémákkal foglalkozik Igy 

többek között a szociáldemokrata párt 
tanácsa a háborus terheknek olyan el- 
osztását követeli, amely megfelel a kü- 
lönböző rétegek teherbiró képességének 
Ez vonatkozik főleg az adózási politiká- 
ra Végül az élelmiszerek egyenletes el- 

osztását és az áremelkedések megaka 
dályozását követeli a határozat. 

ANGOL LAP BORULATÓ VELEMÉ- 
NYE A FINN-SZOVJET BÉKE 

LENETőSÉGERŐL 
Stockholm,. A Nemzetközi Sajtó- 

tudositó jelenti: A The Scotsman 
cimü edinburghi lap élesen támadja 
Finnországot. A lap hangsulyozza, hogy 
Finnország a szovjettel való béketötés- 
től való vonakodásával Anglia minden 
rokonszenvét elvesztette és ma már csak 
a feltétlen megadás maradt számára. 
Finnorszáz önmagát szigetelte el és 

Angltában értékes barátot vesztett — ir- 
ja a lap, majd hozzáfüzi, hogy nincs 
többé lehetőség Finnországon segiteni." 

VALTOZAÁS AZ USA HELSINKI 
v VEZETEÉSÉBEN 

ockholm. (Tp.). A Svenska 
a bladoed cimüű svéd lap értesülése 

szerint az meyesült Allamok helsinki 
gvvivőjét aki tavasz óta képviselte az 

Egyesült Allamokat a finn fővárosban 
köka 

cORSO-MOZI, Arad 
Vasárnap matiné. 1130-kor 

0 lejes 
egy séges helsárakat számozot 

van, hogy megerősiti a háboru utáni szov- 

jet terveknek, Hull! és Eden részéről történt 
elismerését." 

A Mirror cimü ujság vezércikkében 

ezeket mondja: 

„A lengyel-szovjet határnak Umansky 

nyilatkozata alapján történő megallapitása, 

az Atlanti Charta nyilvánvaló megszegését 

jelentené. 

A New-York Post kijeletti: 

„Sztratégiai katasztrófához vezethetne, 

ha a szovjet csapatok még a határkérdés- 

ben történt megegyezés előtt érnének Len- 

gyelországba". 

A New-York Sun megállanitja: 

Nem fér kétség ahhoz, hogy Umiansky sza- 

vai nagy csapást mértek az európai kisálla- 

mok reményeire, amelyek a moszkvai érte- 

kezlet következtében amugy is a remény és 

a kétségbeesés között ingadoztak. iözekre az 

erszágokra megrenditő volt Eden azon 

nyilt kijelentése amely szerint Moszkvában 

néhány vélemény-eltérést is jeleztek. 

A katolikus körök is fel vannak riasztva, 

mert a moszkvai értekezleten alighanem 

arról is döntöttek, hogy milyen sors vár az 

Atlanti Chartára. 

Mindenesetre a moszkvai értekezlet su- 

lyos csapást mért a világ jog- és béke-remé- 

nveire – fejezi be külföldi lapszemléjét a 

német távirati iroda diplomáciai szer- 

ezzel kapcsolatban főleg N rvégiára és 

jegyekkel Jegyelővétel mától 
ezdve Inreg. Nr. 9618-9139. 

kesztője. 

A finn szociáldemokrsta pári határozmta: „A jinn háboru 
célja a szabadság és függellensév biztositása" 

legközelebbi hetekben Stockholmba he- 

lyezik át és az ottani amerikai követség- 
hez osztják be és helyére a helsinki ame- 
rikai követségi sajtóattasét nevezik ki. 
Ez utóbbi jelenleg Stockholmban tartóz- 
kodik. 

EGYIPTOM HIVATALOS ALLASFOG- 
LALASA LIBANON JOGAI MELLETT 
Amszterdam. (Rador). A brit 

hirközvetitő szolgálat jelenti Kairóból: 

A parlament uj ülésszakának megnyitá- 
sán Mohamed Ali herceg, az uralkodó 
nagybályja olvasta fel a trónbeszédet, 
mert Faruk királyt, mint ismeretes, a 

minap gépkocsibaleset érte, 
A trónbeszéd mndenekelőtt kifejezés- 

re juttatja Egyiptom eltökélt szándékát 
ae ország területi épsége és függetlensé- 
ge megőrgésére. 
A trónbeszéd a többi között kitér 

Egyiptomnak az arab államokkal való 
kapcsolataira és hangsulyozza, hogy Fa- 
Tuk király kormánya minden erejét lat- 
baveti a rendezet; viszonyok helyreálli- 
tása érdekében Sziriában és Libanonban, 

Faruk király sajnálkozásának ad kife- 
jezést a libanoni események fölött, mely 
ügyben egyébként azonnal erélyesen 
tiltakozott. Az egyiptomi kormány min- 
den tőle telhetőt elkövet e baráti ország 
jogainak bietositása és rendezett viszo- 

nyainak helyreállitása érdekében. 
A továbbiakban a trónbeszéd bizalom- 

mal emlékezik meg a pánarab kongresz- 
szusnak az arab unió célzó terveiről. 

LONDON A FOGSÁGBAVETETT 
LIBANONI MINISZTEREK 

SZABADONBOCSÁTAÁSAT KöÖVETELI 
Bern. (Tp.). A Ta g cimü svájci lap 

szerint az angol fővárosban rendkivül 
éber figyelemmel kisérik a ikaneni hely- 
zet fejleményeit. Londonban nem hagy- 
nak fenn kétséget az iránt, hogy az an- 
gol követelések határozottak és félreért- 
hetetlenek. Londonban kivánják, hogy 
bocsássák szabadon és iktassák hivata- 
lukba a letartóztatott minisztereket és 
képviselőket. Az illetékes angol körök 
szerint ezek képezik a tárgyalások meg- 
kezdésének alőfeltételeit. 

Csőkkent a háborus izgalom 
Törőkországban 

Isztanbul,. (Tp). A lakosság nyu- 
galma mindinkább visszatér Törökor- 

szágban. A török aranyfont a szabad 
kereskedelemben ujból esett és 34.45 
ponttal a normális tőzsdei árfolyamot 
érte el. 

Az USA KÜLÖGYMINISZTÉRIUMA- 
NAK KELEFPEVRÓPAI SZAKÉRTŐIE 

ANKARÁBAN 
Belgrád. Allen, az északamerikai 

kirigyminisztrium keleteurópai osztá- 
iyának vezetője Ankarába érkezett és 

egy ideig ott kiván tartózkodni, — je- 
lenti a Donauzeitung ankarai tudósitója. 

Jelemiéseimk a hbarcierekről 

Némmet előretörés Miev körzelélkem 
Berlin. A mémet vezéri főhadiszál- 

lás jelentése szerint a keleti harctéren a 
nagy Dnyeper-kanyarban a szovjet csa- 
patok a tartós esős időjárás mellett ki- 
sebb erőkkel támadtak. A támadásokat 
mindenütt visszaverték. Cserkaszinál az 
ellenség több támadása és atkelési ki- 
sérlete szintén eredménytelen maradt. 

Eredménytelenek voltak az ellenség tá- 
madási kisérletei Kiev harci körze- 
tében is. A német csapatok bátor 
előretöréssel kiszélesitették támadás: 
eredményeik területét és visszavettek az 
ellenség részéről szivósan védett több 
bDelységet. Korosen körzetében az elke- 
seredett harcok változatlanul tartamak. 
A Recsiza-szakaszon szintén kemény 
harcokra a került sor. Erős ellenséges 
clőretörések hatalmas német ellentáma- 
dásokkal váltakoztak. Szmolenszktől 
nyugatra a német hadosztályok tegnap 
is meghiusitották a számbeli fölényben 
levő szovjet csapatok áttörési kisérleteit 
A délolaszországi haretéren, a keleti 

szakasz néhány felderitő tevékenységé- 
től eltekintve, a nap nyugodtan telt el. 

Ellenséges repülőgépek az elmult éjt- 
szaka norvég területet, továbbá keleti és 
nyugati németországi területet támad- 
tak meg, többek között Berlint is. Na- 
gyobb károkag Mannheimból jelentet- 
tek. A lakosságnak csekély veszteségei 
voltak. A német légvédelmi erők eddigi 
jelentések szerint a támadó angol-ame- 
rikai repülőgépek közül 46 bombázót le- 
lőttek. Német nehéz harci repülőgépek 
tegnan éitszaka London egyes céljait 
bombázták. 

LEROSZ ELFOGLALASA UTAÁN 
SZAMOSZT BOMBAZZAK 
A NEÉMET REPÜLöK 

Berlin. (Tp). A dodekanezoszi Le- 
rosz szigetén a német csapatok folytat- 
ták a terep megtisztitását. A szétugrasz- 
ton ellenséges csapatokból még sok fog- 
lyot ejtettek. A német haditengerészet 

biztositó jármüvei a sziget körüli vize- 
ken feltartóztattak egy gyorsnaszádot, 
amelyen olasz tisztek és katonák igye- 
keztek elmenekülni. A Lerosz elfoglalá- 
sa után felszabadult német harci repü- 
lő-kötelékek megkezdték Szamosz sziget 
katonai célpontjainak bombázását. A 
német repülők az ellenséges védelmi be- 
rendezéseket és ütegállásokat hatásosan 
támadták. 

TOVABE FOLYIK A VITA LONDON- 
BAN A LEROSZI KUDARC MIATT 
Zürich. cTp). Svájci lapjelentések 

szerint Leresz szigetének eleste Iondon- 
ban bizonyos feltümést keltett; az angol 

alsóházban interpellációra készülnek ez 
ügyben. Az angol katonai szakértők és 
a közvélemény előtt nem keltett megle- 
petést az, hogy Lerosz helyőrsége nem 
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tudta magát tartani, mert Coos 
eleste után nyiltan hangoztatták, ! z 
Lerosz helyzete nehéz, felvetik azonbar ató 
kérdést, nogy miért nem tettek n 
letet arra, hogy vagy idejében vonjál hle 
vissza a sziget helyőrségét, vagy pedig 
annyira megerősitsék azt, hogy a z 
szinte Gibraltár-szerü bástyává leg 
Hasonló. 

TIMES. „AZ ANGOLOK CSAK sara 
ERőIKRE Taászdr 

angol lap katonai szerkesztője azt i 
hogy a leroszi katasztrófa n 

vetkeztetést kell levonni, hogy az an 
Tok csak saját erőikre támaszk 
nak s mindaz, 
erőtöbbletnek tekintendő és semmitő 
nek. 

NÉMET ÉS HORVAT CSAPATOK 
TISZTOGATÓ HARCAI A 
PARTIZANOK ELLEN 

zZágráb. (Tp.). A horvát sajtó be- 
számol az országos partizán tisztitó 
ció eredményéről, amelyben ném 
horvát csapatok eredményesen küzdöt- 
tek meg a partizán csoportokkal. K 
nösen nagy harcok voltak 

Boszniában, Tuzla városában és köny nenmelténi 
kén. Ez a vidék a legnagyobb bo 
kat élte át, a partizánok a közskgek 
mottevő embereit elhurcolták és 
lőtték. Egész Montengro is, Cetinje 
Podgorica kivételével sokat szenve 
sok helységet csaknem teljesen elp 
titottak. A partizán-csoportokat 
denütt szétverték és a Drina folyó felé 
szoritották őket, Dalmáciában a Balesa 
félszigetet szintén megtisztitották a bas 
dákól 1A szandzsák vidékén is sikerül 
gyujtogató s pusztitó partizánokat 
fékezni. A bevonnló német csapa 
sekban segiti a józan lakosság, — ekk 
a horvát lapok. 

ELVESZETT ANGOL TENGER- 
ALATTJÁRÓ 

Genf. (Rador). A német távirati 
iroda jelenti: A brit tengernagyi hiva 
bejelentette, hogy az Usurpar nevü ten. 
gerglattjáró, melynek hiányát már jel 
ték, elveszettnek tekinthető. 

EGY TENGERNAGY IS VAN A 
LEGUTÓBEANGOL VESZTES 

LISTÁN 
Genf. (Rador). A t 

iroda közli: Az angol tengermegyi hiva- 
tal által nyilvánosságra hozott legutóbbi 
veszteséglistán Sir Henry John Brown- 
rigg tengernagy neve is szerepel, akit el- 
tüntnek, de valószinüleg halottnak nyil- 
vánitanak. A veszteséglista összesen 615 Mi 
brit tengerészt tartalmaz. Brownrigg 
tengernagy egy hajókaraván parancs- 
nokaként lelte halálát az óceánon. 

AMERIKAI REPÜLöGÉPEK 
SZALLTAK LE SVED TERÜLETEN 
Stockholm. (Rador). A néme 

távirati iroda jelenti: A svéd táviratl 
iroda ismerteti a svéd vezérkar hivat 
közlését, mely szerint csütörtökön d 
után három Liberazor-mintáju emverirtai Htlry 
gép repüli svéd terület fölé. - 

Eegusabb 
Kiüritik Szóliát 

Bucuresti. (S. P. P.). A Szlo vo cimü bolgár lap azt állitja, hogy bo- 
vábbra is fennáll a légi támadások veszé lye, Szófiának azok a lakosai, akik megz 
felelő anyagi lehetőségekkel rendelkezn ek, jól tennék, ha ideiglenesen más heoly- 
ségben keresnének lakóhelyet, — irja a lap. 

A szófiai hatóságok utasitást kapta k, adjanak meg minden támogatást 
azoknak a lakosoknak, akik önként távo znak a bolgár fővárosból. 

Szófia kiüritése - mint a lapok me gjegyzik - egyszerű elővigyázatossázi 
intézkedésnek minősitendő. 

A lemgyel emmigráns kormány mem Támogatja 
m parlixámokai l 

Berlin. (Tp). A Wilhelmst rassen rámutattak azokra a heve: 
támadásokra, amelyeket a Pravda cimü moszkvai lap intézett a lengye 
emigráns kormány ellen, amiért az nem támogatja a partizánok tevékenységél 

(Tp). Sosznovszkvy lengyel tábornok, aki a tondoni lengye Bern. 
emigráns kormány megbizásából katon ai szemleutat tesz a Közel-Keleten, : 
Tenleg Észak-4Afrikában tartózkodik. Hirek vannak arról, hogy a Közel-Keleje 
állomásozó Tengyel hadosztályok egy rszd hegszejdf a oésagasa olasz 
országi csapataihoz. 

ó 

e



A költészet leheletfinom szinei 
párosulnak az életábrázolás 

mesterien hü és biztos vona- 
laival 

.gz e 
világ uj rendje 

emberiség ma ujra, erősebben, mint 

olyan rend megszervezése után vá- 
mely a tartós békét valóban biztosi- 

kit nően megszerkeas tect n.emmzetközi al- 
(mert a népszövetségi Egyesség- 

valóban jogaászi mestermü volt), az 
e felépitett hatalmas nemzetközi szerve- 
mely az ezret megközelitő kitünő szel- 

i kvalitásu nemzetközi tisztviselógárdá- 

és a legtökéletesebb technikáju admi- 

trációval rendelkezik, ha ezen intézmény 
gött nem az államok önzetlen jóakarata 
különösen nem egy igazi, erkölcsi és poli- 
i tekintetben egyaránt nemzetközi hata- 

áll! Egy olyan hatalom, melynek meg- 
rak a fegyveres. gazdasági és morális 
közei ahhoz, hogy bizonyos mértéken 
a nemzetközi életben ne az egyes álla- 
k önző érdeke, hanem magasabb szem- 

tok alapján az egyetemes emberi akarat 

ényesüljön, hogy ilymódon a béke bizto- 

x 

Ezek előrebocsátása után talán nem lesz 

rdektelen, ha röviden megemlékezünk azok- 

az ujabb tervekről és megnyilatkozások- 

amelyek a háboru utáni nemzetközi 

yü tmüködés, végsősorban a tarbtós beke 

ekében valamilyen intézményes összefo- 

l 

Mindeneketőtt XII. Pius pápa megnyilat
- 

a háborunak valamennyi karácso- 

Cha 

1941. augusztus 14-én a világ jobb jövőjét 
mint ismeretes – nyolc posztulátumban 

ették le. Ez az okmány nem foglalkozik 

a világszervezet leendő formájával, ha- 

inkább az alkalmazásra kerülő elveket 

glalja. Ma már azonban kérdéses, 
hogy a 

vai értekezlet után a két negybatalom 

nnyiben ragaszkodik az okmányban le- 

De a hivatalos megnyilatkozásokon kivü
l 

a magánkezdeményezések különösen nagy 

számuak. Első helyen emlitendők a külön- 

egyházak állásfoglalásai, különösen a 

mleges államokban működő népszőövetségi 

tkárságok javaslatai, stb, Igen figyelem- 
éltő két svéd rezolució, melyet a svéd bé- 

és a svéd népszövetségi egyesü- 

Het a közelmuNban hozott nyilvánosságra. 

év tavaszán a svájci népszövetségi egye- 

et és Európa Unio ugyancsak kibocsátott 

közös kiáltványt, mely szerint az igazi 
ke megvalósitása érdekében a népek sza- 

gának és egyenjoguságának alapján 

gy európai statutum létesitendő egy uni- 
is világuntó keretén belül, amely nem- 

rözi rendőrségzel rendelkezik és a döntő- 
óság elvét megvalósitja. E megnyilatko- 

különösen azért jelentősek, mert sem- 
helyről származnak. 

tervezgetés, bármennyire alapul- 
ak is a wilsoni Népszövetség keserü ta- 
alatain semmi biztositékot még nem 
arra, hogy az uj népszövetségi alkot- 
tökéletes is lesz és céljának megfelel. 

lően megkonstruált tervezet. 
Népszövetség összes hibáinak fi- 
vételével készült, célját tévesztett, 

lósitására nem állnak mögötte 

a sol 

Móricx Zsigmmomd 

ILEL A NG 
cimna legszebb regémvyébem 

ál 
Berlin. (Tp.) Benes küszöbön álló 

moszkvai utjával kapcsolatosan a Wil- 
hellmstrassenm kijelentették, hogy 
az angol kormány — nyilván moszkvai 
nyomásra — visszavonta ellenkezését, 
mellyel eddig Benest megakadályozta 
utitervének megvalósitásában. Feltehető 
— mondották —, hogy hübéri szerződés 

Helsinki. (Tp) A Svenska 
Pressen cimü svéd lap „Benes ur 
Moszkvába utazik? cimmel éleshangu 
vezércikkben foglalkozik a londoni cseh- 
szlovák kormányfő személyével. A lap 
mindenekelőtt emlékeztet arra, hogy 
London feltünően későn ismerte el Be- 
nest és társait, raint szövetséges hadvi- 

selő fel képviselőit. Röviddel ezután Be- 

nes a cseh nép nevében megállapodott 
Lengyelországgal jövőben kötendő cseh- 
szlovák lengyel szövetségben. Ebben az 
időben a londoni cseh lapokban több cikk 

jelent meg, gyakran Benes aláirásával, a 

kisállamok együttmüködésének szüksé- 
gességéről és arról, hogy a régi nézetel- 

téréseket el kell felejteni. Benes későbbi 

tevékenységéből azonban kitümt, hogy a 

mutatott jóindulat és megértés csupán 

konjunkturális jelenség volt nála, — ál- 

enes moszkvai meg 

jön létre Moszkva és Benes között. Ha 

: az erre irányuló terv megvalósul, ami 

feltehető, megdőlnek mindazok a csen- 
: des reménységek, melyeket valamely 
középeurópai államszövet 
ség tervéhez füztek, — allapítják meg 
a Wilhelmstrassen. 

A szövetségesek körében csőkkent Benes tekintélye — írja 
a Svenska Pressen 

lapitja meg a svéd lap. - A cseh-len- 

London nem becsüli sokra Eenest. Ezért 

hogy Moszkvába utazzék. BEenes wa- 
shingtoni latogatása sem vezetett arra az 

eredményre, hogy szempontjai iránt 
Amerikában nagyobb érdeklődést tudott 
volna elérni. Örökre vége tehát a gemfi 
jó időknek, amikor még Benest mindig 

előhivtak, ha középeunrópai kérdés ke- 

szövetségesek körében 

hez. Ennek eagyik oka a Svenska 

gatartást tanusitott a szlovák és szudé- 

gyel szakitás óta nyilvánvaló, hogy 
dést rövidesen ujabb hasonló szerződé- 

kellett sokáig várni, amig megengedtek, 

Kapható a fecskés könyveket 

rült napirendre. Benes hosszu jelentése a 

észrevehetően 
nem járult hozzá tekintélye növekedésé- 

Pressen szerint az volt, hogy a mér- 

téktelenül becsvágyó Benes elutasitó ma- 

tavidéki menekültek képviselőivel szem- ! 

árusitó könyvkereskedésekben. 
Ára 190 lej. Megrendelésnél az 
árhoz postai költség járul. 

: : 

s moszk állapodása a középeurópai 
amszövetsési terv meghiusulását jelenteneé 

pen. Hodzsa volt miniszterelnök, va 
lamint Osszucky volt párizsi követ, rég- 
óta minden összeköttetést megszakitott 
Benessel 

AMERIKAI VELEMENY 
A TERVEZETT SZOVJIET-CSEH 

SZERZőDÉSRŐL 
Washington. (Tp). Jól tájéko- 

zott washingtoni diplomáciai körök ki 
jelentik, hogy az a barátsági szerződés, 
amelyet a szovjetunió és „Csehszlov 

kia" alájr, husz évre szól. Ezt a szerz 

sek követik más szomszédos államol kal. 
Benes és hivei Moszkvába való utazásuk 

előtt Edennel még tanácskozást folytat- 
nak. Diplomáciai körökben az a hir jár- 
ja, hogy a Szovjetunió és a többi más 
érdekelt ország között máris megbesze- 

lések vannak folyamatban. Elsősorban 

Lengyelországra utalnak, megjegyzik 
azonban, hogy Lengyelország és a 
Szovjetun ó között az összeköttetés csak 
akkor vehető fel, ha a diplomáciai kep- 
csolatoka; már helyreállitották. Más- 
részt ugy vélik Washingtonban, hogy dz 
oroszok hajlandók volnának — ameny- 
nyire a viszonyok ez 
külön é 5 

Ebben a háboruban oly sok meglepe- 
tés történt már és még olyan sok történ- 

már alig 

vonja magára az érdeklődést. Pedig fon- 
tos okok huzódnak meg mögötte. 
Elsősorban az lehet az oka, 

hadviselő nagyhatalmak 

kezdik nyügnek érezni 

a hozzájuk emigrált politikusokat. Nem 
mintha a rokonszenv csökkent volna. 
Hanem, mert attól tartanak, hogyha sor 
kerül a békeértekezletre, akkor ezek a 

különféle érdemekre hivatkozó politi- 
kugok ott lábatlankodhatnak a döntő 
hármak vagy négyek asztala körül. 

Másik oka az emigránsok némi hát- 
térbeszoritásának az az ismert elhatá- 
rozág, hogy a hatalmat a hadviselők 

mindemütt az otthoni közvélemény irányi 
tása alá akarják helyevni. Előbb tehát 
tudni akarják, hogy az emigránsoknak 

hogy a 

szempontból figyelemreméltó, amit 
Cato Hambro, a norvég parlament utol- 
ső elnökének fia mondott. Az apa először 
akkor szerepelt a világsajtóban, amikor 
1940 februárjában az emlékezetes Alt- 
markincidens játszódott le a norvég vi- 
zeken Hambro ennek kapcsán oly 

vehememnsen támadta 
Anygliát, 

Hogy amikor 
kormány a királlyal együtt Angliába 
emigrált, alig hittünk a szemünknek an- 
nak olvastára, hogy Hambro is átment 

orvégiából Angliába s hogy oda egyál- 
talában beengedték. Hambro különben 
kemény fából lehet faragva, mert nem- 
rég könyvet adott ki Londonban és ab- 

ban is birálta az angol politikát. A fiatal 
Hambro az idén tavasszal szökött ki 

emigránsok hazai talaja szempontjából 
tett érdekes nyatkozatot. 

hetik, hogy oly jelenség, mint például az 
emigránsok szereplésenek egy idő óta 

1 megfigyelhető elszürkülése, 

milyen talajuk lenne odahaza? Ebből a 

negyedév mulva a norvég 

Norvégiából Amerikába s ett épp az 

— Mr. Hambro szerint — irta a Nem 
VYork Times — a norvégek keveset esz 
nek, de nem halnak éhen. Mr. Hambro 

azt a figyelemreméltó dolgot is elmond- 

ta, hogy a háboru után az országot 

azokra kell bizni, akik ottmaradtak és 
nem az exiliumban lévő kormányra. 

A New York Times nak ebből a meg- 
jegyzéséből pedig annál inkább lehet ar- 
ra következtetni, hogy Amerikában bi- 
zonyosfajta ingerültség kezd jelentkezni 

az emigráns kormányok és általában a 
politikai menekültek ellen, mert más je- 
lek is vallanak erre Ismeretes, hogy az 
Egyesült Allamok kormánya megtiltotta 
hogy az európai államok emigráns kor- 
mányai propagandát fejtsenek Kki az 
amérikai rádióban. Most pedig egy ame 
rikai folyóirat, mint a svájci lapok irják 
valósággal izgat az emigránsok ameri- 
kai müködése ellen A Harper s Magazi- 
ne-ban jelent meg ez a hosszu tarulmány. 

A szerzőt az egész kérdés csak akért ér- 

vándorolt honfitársaik politikai szenve- 
délyeit, hogy ez megakasztja vagy leg- 
alább is meglassitja beolvadásukat. 
A nyolcoldalas cikk novellsztikusan 

megirt képpel kezdődik Pennsylvániá- 
ban vagyunk a Szlovák Nemzeti Társa- 
ság összejövetelén, ez azónban — jegyzi 

pai, mint pennsylvániai. 

A szónok Hedzsa Milámn 

hivatkozik, hogy ő 1938 juliusában a 
prágai kormány elé vitte javaslatát a 
szlovák önkormányzat érdekében, majd 
a prágai centralisták ellen beszél. Hod- 

európai kisebbs 
támadja Ottát, majd ezt mondja: 
Az első világháboru után csö 

kezdett az erikába bevándoroltak 
deklődése régi hazájuk iránt, de 

meg mérgesen a cikkiró – inkább euró- 

dekli, mert szerinte az emigrációs politi- 
kusok ugy felkavarják Amerikába ki- 

volt miniszterelnök. Mindenekelőtt arra 

zsa tehát — irja a cikkiró - behozza 
Amerikába a szünni nem akaró közép- 

r égi viszályokat. Ezután 

Miért kezdik a hadviselő hatalmak nyüg 
érezmi az emigráns nolitikusokat 

A közvélemény lesz a döntő és nem az otthoni talajtól elszakadt poltikusok 
szünt meg teljesen lgyen szónoklaok 

Bedig láng 
idő óta az 

lődnek Európa irant. Igy például a le 
gyel nagykövet rájött, hogy a kett 

nemzetiség ez országában megbizol 
lét ugyan formálisan az Egyesült A 

mok elnökének, azonban nem hivatalo- 
san a Central Council of Pelish Organi 
sations-nak nyujtja át. A cseh követ- 
nek éppugy el kellett olvasnia naponk 

a szlováknyelvi New Yorksky Denik et 
mint az angolnyelvü Nev York Times-ot. 
A Serbian National Defense Commit 

tee nagyszabásu propagandába kezdett 

az Egyesült Allamokban - ugymond 
, de nem a németek és az alaszok elle: 
hanem a horvátok és a horvátame 
kaiak ellen. 

Az emigránsok azonban nemcsak az 
ért kezdenek kényelmetlenné válni, mei 
tulságosan beleszólhatnának a bekeé 
kezlet tanácskozásába és mert a b 

kongresszus vezetői (bármelyik ha 
selő táborból kerüljenek is ki) semilyen 
emigráció rádiktálásával sem akarn 
elébe vágni a lakosság kialakular 

döntésének. Az emigránsok ügyét 
hátráltatja, hogy 

a gyakorlati politi 
általában idegemkednek mindenfé. 

1ő g azoktól is, aki 
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1 vitágiácó 
A vlágjárót, vagy hangzatosan elne- 

a globetrotter; nem kell bemutat- 
Időközönként fel-feltümnik sport- 
mellénykabátjában, sonkanad- 

jában és szeges bakancsában. Olda- 
is térképtáska lóg, amelyben a nagyobb 

kedvéért rendszerini Afrika vagy 
Ausztrália térképés hordja. 
Néhány nappai ezelőtt megjelent a 
városban egy ilyen világjáró. Ha meg- 
szótitották, kizárólag franciául, legjobb 
esetben olaszul válaszol, mig aztán ké- 
sőbb megtörtén; a leleplezés. Tegnap 
este az egyik főtéri kereskedő üzletébe 
nyitot; be. 

Beon sor - rőppentette ki orrán át 
E francia köszöntést és utiköltség-hozzá- 
járulást kért a kereskedőtől, hogy foly- 
tathassa tanulmányutját. A boltos, hogy 
mielőbb megszabaduljon tőle, elővett tiz 
lejt, hogy lerójja adóját a világjárás 
ránt, de hirtelen megtorpant. Az idegen 
aroa régi emlékeket idézeit fel benne. A 
ilágjáró nagyon hasonlitott egy volt 
kolatársa tesrvéröccsére. Amimi az em- 
kke határozottabb formákat öltőrtek, 
E onlatosság is egyre nőtt, végül a 
következő kérdés lemt belőle: 
— Hát te, Pista, merre kószálsz mi 

felénk? 
A megszólitott értelmetlen arcot vág- 

pa nézett a kereskedőre és a továbbiak 
seorúán sem volt hajlandó felujitani az is- 
meretséget. makacsul ragaszkodott sze- 
repéhez A kereskedő már-már hajlandó 
volt azt hinni, Rkogy mégis tévedett, ven- 
Hégét összetévesztette a régi barártal. 
A világjáró megkapta a pénz és távo- 
zott. 
A késő este aztán meghozta a Ttok 

megoldását Egyik csendes külvárosi 
borozóból hangos nótázás hullámzott ki 
az utcára, Valaki sok érzéssel és tele 
torokkat énekelte: 
Tágot 
A „világjáró" volt. 

(—uezay.) 

— Krisztus-Király ünnep Conacul fesif- 
ózserszalson A Katolikus Népszövetseg 
onaculiosifi-józsefszállási tagozata benső- 

béges templomi ünnepség keretében hódolt 
Krisztus-Királynak. A délejőtti szentmisén 
hivek nagyszámban járultak szentáldo- 
áshoz. Délután a templomi énekkar Berta- 

lan József tanitó-igazgató, kántor vezetése 
Elatt egyházi érekeket adot: elő. Majd a 
d az ifjuság az asszonyok és fér- 
Hak nevében engesztelő és felajánló imát 
mondottak. A vallásos ünnepség szentségi 
Eldással ért véget. Magdás István plébános 
mind a délelőtti szentmisén, mind a délutáni 

epélyen felemelő szentbeszédben mél- 
tatta a map jelentőségét. 

Iégvédelmi ntasitások — kifüg- 
gesztendők. A timisoarai-temesvári vá- 
rosi légvédelmi hivatal közli, hogy a 
rendőrkvesztura légvédelmi nivatalának 
a volt megyei prefektura épületében lé- 
vő helyiségében légvédelmi utasitások 
vehetők át. Az utasitások felvilágosit- 
ják a lakosságot a légvédelmi intézke- 
désekről, a riadó adásáról és más tudni- 
valóról. Az utasitásokat a háztulajdono- 
sok és házkezelők, dijmentesen kapják s 
kötelesek látható helyen kifüggeszteni. 

- Oksóbb lesz a cikrászsütemény 
Aradon. (Arad). Az aradi cukrászok a 
napokban értekezletet tartanak abból a 
célból, hogy a cukrászsütemények árát 

leszállitsák. kzt az teszi lehetővé, hogy 
az eddigi ipari-cukor helyett, amelynek 
ilogrammjáért 420 lejt fizettek, most 

170 lejes cukorból készithetik a tésztát 
és olcsóbb a liszt is, A cskrászsütemé- 
nyek árát előreláthatólag 20-25 száza- 
lékkal leszállitják. 
— A katolikus egyház továbbra is ke- 

resztelhet zsidókat. A timistorontali- 
temestorontáli megyei prefektura közlé- 
se szerint a vallásügyi minisztérium 
egyetértőleg a külügyminisztériummal 
elismerte, hogy a zsidók más vallásra 
való kitérésének tilalma nem áll fenn ab- 
ban az esetben, amikor a katolikus val- 
lásra való átjérésről van szó. Ily módon 
a minisztérium elismeri a katolikus egy- 
háznak azt a jogát, hogy zsidót keresz- 
elhessen. A vallás változtatás azonban 
megkereszteltnek jogi helvzetére nin- 

bsen kihatással. 

„Ugy szeretem a vi- 

Nov. 21, vasárnan 6 
R. k.: Sz. M. bemut. 
Protest.: Olivér 
Ortod.: Sz. M. bemut. 

ai 

A Déli Hirlap megjelemik mindemnap a vasá rmapeokat és 
t telével. Timaigearai-temsesvári szerkesztőzég és kiadóhivatal: 1 

é Távbezzmélő: szerkesztőség 30-78, kiadóhivatal 28-10. 
Efőfizetési ár a lap házkes valé kézbesitésév al vagy pestám küldve: 

hkaárem hómapra 400 lej. Egyes mzám ára E lej 
lradem előfizetések, hirdetések és felszóla mlásek Eeclamaa hirdető-redában, Medam- 

uten 6. Távbeszélő: 17-11. 

apny.: 16 é. 19 p. 
nappal hossza: 

9 óra és 7 perc 

ümmepeket követő mapok kivé- 
I. BPiata Eratana 

egy hénapra 148 lej 

— MEGKEZDIK A TANITÁST A SI- 
BIU-NAGYSZEBENI FERENCES Nő- 
VEÉREK. A szentferencrendi nővérek si- 
biui-nagyszebeni mevelőintézetének elől- 
járósága ez uton is közli a járvány miatt 
hazautazott növendékekkel, hogy a tani- 
tás november 24-én, szerdán, reggel 3 
őrakor ismét megkezdődik. A növendé- 
kek hétfőn és kedden térjenek vissza, ha 
közben ragályos betegséghe nem estek. 
— Templomi bucsu. A Timisoara-Te- 

mesvár belvárosi római katolikus plébá- 
niatemplom november 21-én, vasárnap 
tartja meg templomi bucsuünnepét. Dél- 
előtt 11 órakor ünnepélyes nagymise 
lesz magyar és német szentbeszéddel. 
— Bombatámadás esetén a légvédelmi 

alakulatok egymasnak segitenek (Saj. 
tud.). Az aradi légvédelmi hivatal pa- 
rancsnoksága közli a légvédelmi alaku- 
latokkal, hogy esetleges bombatámadás 
esetén, amemnyiben az az épület, ahova 
be vannak osztva, nem sérül meg, segite- 
niök kell más alakulatoknak 
— Brasov-Brassóban tilos az épületek- 

re falragaszok és reklámok kifüggesz- 
tése. (Saj. tud.). A polgármesteri hiva- 
tal rendelete értelmében az épületekre 
tilos bármilyen falragasz vagy reklám 
kifüggesztése. A rendelet megtartásáért 
a Láztulajdonosok felelősek, akik kötele- 
sek az esetleg kifüggesztett falragaszo- 
kat es reklámokat eltávolitani. A rende- 
let ellen vétőket 250 lejtól 10.000 lejig 
terjedő pénzbüntetéssel sujtják. 
— 240 éves a pipa. A pipa jubilál. 

1793-ban találta fel egy bécsi orvos. 
Az első pipa agyagból készült. Az or- 
vos a maga elgondolása szerint agyag- 
ből kiformálta s fazakasnál égette. Az 
első agyagpipák hamarosan divatba 
jöttek és Bécsből elterjedtek egész 
Európára. Az agyag után aztán ha- 
marosan más anyagot is használtak 
pipák készitésére: tajtékot, porcel- 
lánt, csontot, szarut és különkböző 
mesterséges anyagot. A különböző 
anyag igénybevétele után természete- 
sen a pipa egyszerü ősi alakja is meg- 
változott és ma igen sokféle pipát lát- 
hatunk. 
— A bolgár mezőgazdaság kilátásai. 

Szófiából jelentik: A bolgár földmüve- 
lésügyi minisztérium azon táradozik, 
hogy teljes mértékben kihasználja a 
bolgár gyümölcstermesztés fejlesztésére 
kinálkozó természetes kedvező alkalmoat. 
Kezdeményezésére ebben az évben több 
mint 1 millió gyümölcsfát neveltek. Eze- 
ket most szétosztják a parasztok között. 
Körülbelül 10.000 hektár kiterjedésü uj 
gyümölcsöst létesitenek. Ebben a mun- 
kában a bolgár mezőgazdasági tisztvise- 
lők lesznek a különböző kerületekben a 
bolgár parasztoknak jó tanáccsal segit- 
ségére. A kormány az álattenyésztés te- 
rén is jelentős javitásokra törekszik. A 
földmüvelésügyi minisztérium az utóbbi 
években megkisérelte, hogy a hazai ju- 
hászatot merinokosok bevitelevel javit- 
sa. Az eddig elért eredmények jók. Az 
állomány hus- és gyapjuhozama jelen- 
tősen fokozódott. A merimokosok bevite- 
lére ujabb megállapodást is kötöttek. A 
bevitelt kompenzációs alapon bonyolit- 
ják le. Bulgária juhokat fog kivinni és 
értük merinokosokat kap. Áz olajtermés 

mesztés Bulgária egyik legfontosabb 
gazdasági ága lett. Korábban csak a do- 
hánylevelet értékesitették, a dehánymag 
azonban kihasználatlan maradt. 1942. 
ben 1100 tonna dohánymagolajat állitot- 
tak elő. Ezt az olajat a gabonakereske- 
delmi igazgatóság vásárolja meg. Az 
idén dohánymag gyüjtését a kormány 
több rendelete mozditotta elő és lényege- 
sen megkönnyitette, 

fogadott el pénet, ingyen kezelte őket. 

terén uj utakra léptek. A dohányter- 

— Tisztségükben megerősitett megyei 
prefektusok, (Bucuresti). A hivatalos 
lapban megjelent rendelettel - mint a 
Rador jelenti - a többi között több er- 
délyi és bánsági megye prefektusát állá- 
sában megerősitettek. Ezek: Nicolam 
Vasile ezredes Alba-Álsófehér megyé- 
ben, Valcu tábornok Cluj-Turda-Kolozs- 
Torda megyében, Dumitreseu Constan- 
tin ezredes Hunedoara-Hunyad megyé- 
ben és Deliceanu Constantin tábornok 
Timis-Torontal-Temes-Torontál megyé- 
en. 
— Könyvet a sebesült magyar nemze- 

tiségü katonáknak, Viszkót Anna a ka- tonai kórházakban ápolás alatt lévő se- besült és beteg magyar nemzetiségü ka- tonák számára két csomag könyvet és folyóiratot adományozott. 
– Cipőutalványok kiadása Brasov- Brassóban. Saj. tud.). A Mihaml Weiss- 

utca 15. szám alatt létesitett lábbeli-el- 
látási hivatal megkezdte müködését. Ci- pővásárlásra, cipőrendelésre és javitás- 
ra szóló utalványokat kérvény alapján adnak ki. Az erre szolgáló ürlapokat a 
személyazonossági igazolványok felmu- 
tatása mellett lehet kapni. Az ürlapokat 
minden személy számára pontosan kell 
kitolteni mert a hiányosan kitöltött kér- 
vényeket nem veszik figyelembe. A be- 
nyujtásnál le kell tépni az ürlap leszakit- 
haté részét. Az elintézett kérvények szá- 
mait a lábbeliellátási hivatalban kifüg- 
gesztik és az utalványt a kérvény lesza- 
kitott részének átadása és a személyazo- 
nossági igazolvány felmutatása mellett 
adják ki. Az utalványok csak 60 napig 
érvényesek. 

mgy egész osztály a tanteremből a 
pincébe zuhant. (Párizs). A La Manche 
csatorna közelében levő Sant Lo község- 
ben egy leányiskola padloja beszakadt. 
Az iskola 12Ő leánynövendéke a pincébe 
zuhant. Két gyermek megnhalt, hat leány- 
ka pedig sulyos sérüléseket szenvedett. 
(Rador). 

BenRüas 
ec, 

R. F., a régi világ hirneves orr- és 
gégeorvosa a müvészvilág tagjaitól nem 

Egyik legszorgatmasabb betege Ny ... 
volt, a hires szinész, aki éjszakáit Abbá- 
ziában töltötte, de nem a gyógyhelyen, 
hanem a kávéházban. Persze folyton re- 
kedt volt. 
Egy napon igy szóli a gégészhez: 
— Kedves tanár ur! Maga már régen 

kezel engem; ideje, hogy egyszer már a 
péneről is beszéljünk. 
— Ugyan kérem, hagyjon engem bé- 

kén — szabadkozik az orvos. - Nem 
tartozik maga nekem semmivel sem. 
— Ohó! Nem ugy van az! makacskoid 

dott a szinész — jobb az ilyet tisztázni: 
memnyi a tartozásom? 

— Ha minden áron tudni akarja .... 
— felelte a professzor, hogy békessége 
legyen — a tiehónapi kezelésért mond- 
juk . . . nyolovan koronát számitok. 
— Rendben van — egyezett bele Ny . . 

— Adjon még husz koronát s akkor a 
tartozásom kerek száz lesz! 

A professzor elnevette magát, átadta 
a husz koronát és igy szólt: 

ltt a husz korona, maga gézenguz, 

apkelte: 7 ó. 12 p. 

Ernst, a külföldi ujságirók egyesül 

térium részéről a küliöldi laptudó 

ni s aztán karácsonyra ruhát is a 

— A külföldi ujságirók fogad 
Maron Alexandrua propagandaminis 
tiszteletére. (Bucuresti). A Bucul 
ben müködő külföldi ujságirók egy, 
lete - mint a Rador jelenti — 
székházában fogadást rendezett M 
Alexandru sajtó-: és propagandan 
ter tiszteletére. A fogadáson Weis. 

nek elnöke beszédében kiemelte azt 
mogatást, amelyet a propagandami 

élveznek. Marcu miniszter köszö 
mondott az egyesületnek a tisztele é 
rendezett fogadásért. Ezt kö 
Eneseu George egy Wagner-müvet a 
elő. A fogadáson megjelent Franco 
dafillo, a fasiszta köztársasági korm 
ügyvivője, Badauta Alexandru p 
gandaügyi államtitkár, Nichifor Cr: 
Tzigara-Samurcas, Grigore Antippa, ( 
ehlegő tanárok és még többen m 
sok. 

—– hPályázat tanitói állásra. Az aradi 
kat. egyházközség (Bratjanu-utca 2) pálya 
zatot hirdet aradi elemi magyar tannyel 
fiuiskolájánál azonnal betöltendő két 
állásra. Pályázhatnak teljes képesités 
tanerők. A fizetés megfelel az állami 
tésnek. 

– ORVOSI BIZONYITVAÁNY 
CIPöÖVASARLASHOZ. (Helsinki 
finn közellátásuúgyi minisztérium 
eddiginél is jobban megszigorit 
cipő vásárlására vonaikozó eng 
lyek kiadását. A jövőben az igén 
mellé mindenkinek csatolmia kel 
bizonyitványt, amelyben a mumkaa d 
lletve az orvos igazolja, hogy a 
sárlás feltétlenül szükséges. 
— Csak egy fej káposztát!.. Most, 

őszi eltevések idején a Dr. Kakuk cse 
mővédő és napközi gyermekotthon v 
tősége hálás gondolattal emlékszik vis: 
sza a tavalyi adakozásra. A mult 
őszén az otthon lelkes támogatói e 
gában káposztában annyit adako. 
hogy ezzel az egész káposzta-szükség 
tet fedezni lehetett. Erről megemlékezv 
az otthon vezetősége ezuttal is 
mindazokat, akik szivükön viselik a 
gény gyermekek sorsát, hogy a téli szi 
ségletre adakozzanak. A Dr. Kakuk gye 
mekotthon vezetősége most káposzt: 
hetet hirdet. E hét során mindenki, 
teheti, káposztát adakozzék és ha 
egy-egy fejet. Kéri a vezetőség a jósziv 
adakozókat, hogy adományaikat a D 
Kakuk-otthonba, Timisoara-Temesvá. 
Gyárváros, Detunata-tér 7. szám alá ju 
tassák el, vagy ha ez nem lehetséges, 
10-57. számu távbeszélő alatt jelezzéi 
honnman vihető el az adomány s az ott- 
honból érte fognak küldeni. Egyebek 
főként használt gyermekruhákat is 
az otthon vezetősége, esetleg felnőtten 
használt ruhátt is el lehet küldeni. Ezekel 
a ruhákat megfelelően át fogják alakita 

nak a gyermekeknek. Bizonyos, hogy a 
jószivű adakozókhoz intézett kéreles 
visszhangra talál és megnyitja a szive 

(") Házasság, Grosz Klára, Lipova 
Krausz György, Arad, házasságot kötötte! 
(Minden külön értesités helyett). 

() Halálozás. Bökényi Arisztid, Arad 
ros volt tanácsosa november 12-én, Buk 
pesten elhunyt. s 

- Uzgyeletes gyógyszertárak. Move 
20, szombat: A r a d: Angel (Miron C 

tér), Omescu (Regma Maria-ut 16). - T 
misoara-Temesvár: Belváros: 
nescu (Mercy-utca), Gyárváros: Meiszn 

(Petru Maior-tér 2), Erzsébetváros: Kel 

(Carol-ut 27), Józsefváros: Diana (Bra 
nu-utca 29), Mehala: Corvin (Clcsca-utca 
18). - Fratelia-Ujkisoda: Pana- 
joth, — Freidorf-Szabadtalu 
nomi. - November 21, vasárnap: Bra 

Brassó: Ursu (Hirscher-utca 14), Volti 
József (Gen. Traian Mosolu 53). 

Halló. figyelerm?: 
Legközelebb, közkivánatra Timisoara 
Temesvárra érkezik a közkedv 

I. Nralgykelrkos 
Bővebben a napi ujs 

de ha még egyszer pénzről mer velem 
beszelni, kiteszem a szüréft. 

e e 

irdetésekben. 



sárnap, 1943 november 21 

- DIAKNAPTAR. A napokban Diák- 
ár jelenik meg Nagy József teoló- 
tanár, az iskoiáink szine előtt cikk- 

ozatunk irója és Deák Ferene főgim- 
1i tanár szerkesztésében. A nap- 

n a diákfiu és a diáklány mindent 
ál, amire tanulmánya közben 

rüksége van. A Diáknaptár ára 80 lej. 
legrendelhető a következő etlmen: Tipo- 
afia Bethlen Aiud, A megrendeléseket 
szerkesztők lehetőleg iskolánkint egy- 
en kérik. 

—- Aradi kerékpártulajdonosok figyel- 
ébe. (Saj. tud.). Megirtuk, hogy az 
radi kerékpártulajdonosoknak a sorozó 
osztályozó-bizottság előtt be kell 
utatniok jármüvüket. Az 1. számu fe- 
ivizsgáló bizottság előtt. amely a Mihai 
iteazul-téren müködik, az alábbi kerék- 
ártulajdonosoknak kell megjelenniük 
rmüvükkel: november 23-án, 24-én és 

25-én az első kerületi rendőrség körze- 
éten lakóknak, 26-án és 27-én a máso- 

a kerületbelieknek, 29-én és 30-án a 

harmadik kerületbelieknek és december 
n és 2-án a hetedik kerületbelieknek. 

— Selyemhernyó-tenyésztők figyelmébe. 

A selyemhernyó tenyésztőinek tudomására 
hozzák, hogy a földmivelésügyi miniszté- 

um az első csztályu selyemgubó kiló- 

srammjáért 100 lej jutalmat ad, amelyet a 

beváltási központok folyósitanak. Timisoa- 
-Temesvár, Freidorf-Szabadfalu, Fratelia- 
jkisoda selyemhernyó-tenyésztői a timi- 

oarai-temesvári beváltási központ Regele 
Mihai I.-körut 21. szám alatti helyiségében 
asárnapon és ünnepnapokon vehetik át a 

lutalom összegét. Egyuttal uj jelentkezése- 

et is elfogadnak. Az 1944. évi tenyésztésre 

gyen petéket adnak a jelentkezőknek, az- 

al a feltétellel, hogy a gubókat a meghatá- 

ozott áron az államnak adják át. 

A z aradi cipő- és cipőfalp utalvaány 
ivatal közleménye. (Saj. tud.). Az aradi 

vaárosháza cipő- és cipőtalp utalvány hi- 
vatala közli a kérvényezőkkel hogy kér- 
vényük benyujtása után öt nappal a 94. 
vagy 95. számu irodahelyiségben jelent- 

tezzenek az utalvány átvétele végett. Az 
ányt a kérvényezőnek személyesen 
átvennie, személyazonossági iga- 

zolványa alapján. A cipészekmek az álta- 
luk vásárolt anyag árát szamlával kell 
igazolniok a lábbelit javittató vagy ké- 

zittető személy előtt, a munkadijért pe- 

ig bélyegezett fizetési jegyzéket kell 

kiálitaniok. A kereskedőnek, ahol a 

irőjavitáshoz vagy csináltatáshoz szük- 

ges anyagot vásárolják, a számlánmn fel 

1 tüntetnie a városháza utalványának 

zámát Az októberben és novemberben 
alványra kiszolgált árut a kereske- 

knek december 5ág el kell számolniok 

e 

ádtó. 

NOVEMBER 21, VASARNAP 

BUCURESTI: 7.55 Reggeli köszöntő, 

nirek, zene. 9.30 lstentisztelet közvetité- 
iai székesegyházból. 11.15 

zimfonikus hangverseny. 13 Déli 
hang- 

rerseny. 13.50 Német hirszolgálat. 

Hrek. 14.30 Szórakoztató müsor 
sebe- 

söltek részére. 15.30 Katonák 
üzennek. 

érája. 18 Rádióelőfizetők kivánsá
ghang- 

versenye. 19 Előadás. 19. 45 Hirek. 20 

Cperettrészletek. 20.45 Haboru
s króni- 

a 21 Vasárnapi hangverseny. 2
2 Rádió, 

portesemények 29 20 Szóra
koztató ze- 

se 23.30 Induló. 

RADIO MOLDOVA: 9 30 Jstentiszte- 

49.20 Zenekar 21 Hirek. 

BDAPEST I; 8.45 Zene. 9.15 Hirek. 

30 Őszinte beszéd. 10 Szorak
oztató ze- 

11 Reformatus 1etentisztelet.
 12 Se- 

ura 

A gondola kisiklott a tengerre. Nesz- 
telenül futott, mint egy fekete vizibogár 
a zöld, szelid tenger szinén, az arany 
Tapfényen. 
Hárman, kiket a Sors fészekből kive- 

tett, halkan néztük a tengert, amely oly 
enyhe volt és oly megérhetetlen és zöld. 
Apám, temetés ? 
Szólott a kisebb lányom. 
Fáradtan imdultam ujja után: az élet 

hipnózissal van tele. A gyermek szivé- 
ben az let él és az élet paranesa ellen- 
állhatatlan. 
Nagy fekete bárka billent meg a ágas 

viztükrön, ezüstdiszes nagy fekete hajó 
uszott Murano téglavára fele. Két lenge 
gondolás repült a keresztbeszött páreve- 
zőn s a tömör téglavár bevehetetlen ko- 
molyan, zord ciprusainak sötét bóbájával 
allt a zöld és mély és vészes tenger élén. 
Nézzük meg a velencei temetést, be 

szép. 
Szólott a fakadó Elet és két hét alatt 

megöszült fejemet engedelmesen hajtot- 
tam meg az élők röpdöső vágya előtt. 
S a gondola, a bársonnyal bélelt fekete 
koporsó vigan csapott utána a gyászfo 
gatnak, pirosképü, feketeszemű, vakme- 
rő gondolás hajrá utána, mint vadász, 

mert az élet embereiben örokös a vágy s 
a harc és az örömlihegés. 
Nagy rózsakoszoruk csillogtak a Ha- 

lál-bárka ormán. Szines, kövér rózsako- 
szoruk, teljes. nagy, illatos rózsák, a 
kora tavaszban a boldog nyár rózsái e 
boldog déli vizoken. 
— Müiyen szép, — szólott az Elet, – 

de a mi ravatalunk még szebb volt. 
Megfagyott szivemben a vér. Lehuny- 

tam a szemem és szédült, szédült velem 

az Ür, ingott és lengett és feketén villód- 

zott az iszonyu ürességz 
S megállott a fekete Gyász hajója a 

sziget nyugati kapuján s megállott mel- 

lette a mi csónakunk. 
Vén ember, fürge szemekkel nyujtotta 

kezét és partra tett s megbontották a 

tömör halál mozdulatlan diszét. mzüsttel 

szegett hivatalos szolgák kik ezzel kere- 

sSik vidám élelmüket, kivonszolták a de- 

rült barnára fényezett koporsót, melyet 

kemény kőház, templom, Istennek haj- 

lélca ás barna kámzsás, mezitlábas bará- 

tok vártak, Szent Ferenc késői utódai, 

még egy koporsót várnak 

Velenceit temetés 
Irta: MÓRICZ ZSIGMOND 

— Senki sem sir 
— Utcai ruha. 
— Biciklikerekü furgon. 
— Itt nem gyászolnak a halott utan ? 
Suttogott edes kis gyermeki csodáló 

hangon kétfelől fülembe az élet. 
– Kisérjük el a sirig. 
Mily szép. Csodálatos átrinmon, re- 

mek oszlopsor alatt, át a temető bő elő- 
kertjén, ahol az épitészet könyörtelen 
szépségü ölelése fogad. És a megnyilt te- 
mető, a hasonlithatatlan szépségü fekete 
pineák alatt, a télbőől még ittmaradt 
zord örökzeld mély boruja, tövén a sár- 
gán fakadó, a tarkán, gazdagon, néma 
hahotával haneurozó ifju füvek s tavasz- 
virágok tomboló öröme, 
- Milyen szép be szép! 
- szép, hogy itt mindenütt fü és fa 

van. 
— Milyen szép ez a sok virág. 
- Már hogy virit a nyári viola. 
Nagyarányu táblák, együtt müvészi 

különös parkrészletek. Itt egyenlő, apró 
hófehér márványkeresztek szétömlő hul- 
láma; ott magasra szökkent réti kórók 
különös lombu sirbokrai. 
S elérjük a táblát, hol elültetik a két 

magot. Mily különös, kegyetlen magve- 
tés. Huszöles hosszu árok, rideg, dur- 
ván aásott gödör, szorosan egymás mellé 
eresztik az idegen két koporsót, s a rá- 
reakott koszorukra dobálják a darabos 
földet, mely tömve van a pár évtizeddel 
előbb odatemetettek kopcorsótörmeléké- 
vel... 
A gyászkocsi megürül, a fölirása ki- 

villan: 
O mors. bonum est judicium tuum. 
Mély megrendülés fog el. Kietlen mon- 

dat. Kegyetlen gondolat. 
Aki meghalt: elvesztette a csatát. 
Tletszálakba kapaszkodva nézek kő- 

rül; odaát kőfaragók vidáman dolgoz- 
mak. A kőlépcsökön kedves öregek a na- 
pon sütkérezve beszélnek a politikáról. 
Gyönyörü apácák sétálnak feketén leb- 
benve a fák alatt. Madarak ficserékel- 
nek a lombokon. Virágok rikoltják a 
hangos élettörömet. És a tenger lagu- 
náin a rengeteg város zug az élőkkel. 

Tös a holtaknak csak ez az egy sziget... 
Két kis lányom forró ijedten karolom 

magamhoz, ó jaj, hol van az, hol van az, 
aki most, most imádkozzon én érettem. 

EGYENRUHAS KATONAK NEM 
MEHETNEK MEXTKÓBAN THEM 
PLOMBA. (Stockholm). Am TJnited 
Press jelenti Mexikóból hogy Gamacho 
elnök törvényrendeletet irt alá, amel 
megtiltja a mexikói hadsereg tagjainak, 
hogy egyenruhában temolomha épjenek, 
vagy résztvegyenek vallásas ürmanélye- 
ken. (DNE). 

SVEDORSZAGBAN BÜNTETIK A 
Fa4JI IZGATAST. (Stockholm). A svéd 
igazságügyminisztéruum javaslatot dol- 
gozott ki a svéd büntető-törvénykönyv 
kiegészitésére. Ennek értelmében Svéd- 
országban a jövőben a faji izgatási 
pénz- vagy fogházbüntetéssel sujtják. 

NÉMET ALATTVALÓK ÉRKEZTEK 

CSILEBŐL LISSZABONBA. (Lissza- 

bon). A Cabo de Hornos nevü gőzös fe- 

délzetén német alattvalók érkeztek Csi- 

léből Lisszabonba. (DNB). 

BEZARTAK AZ AZORI-SZIGETE- 
KEN LEVő KONZULATUSOKAT. 
(Lisszabon). A portugál kormány – h 
vatalos köztés szerint - az Azorszige 
teken az összes országok konzulátusait 
bezáratta. A német kongulátusokat már 
az Azori-szigetek átengedésére vonatko- 
zó angol-portugál egyezmény megkötése 
után feloszlatták. (NST). 

TöÖBB MINT HAROM BVSZAZAD 
UTAÁN ÉPSÉGBEN TALALTAK EGY 

APACA HOLTTESTET. (Madrid). Az 
1617-ben meghalt ,Citeaux"-rendbel! 
Maria Vela nevü apáca boldoggáavatá- 
sát terjesztette elő az avilai püspök. Az 
apáca holttestét halála után 326 évvel 
teljes épségben találták és bár a sirt 

többször is kinyitották, csupán néhány 
jelentéktelen elváltozás történt az apáca 
holttestének orrán, szemén ás száján 
(Rador). 

HABORU UTANI KÉRDÉSEKKEL 
FOGLALKOZÓ AMERIKAI HIVATA 
(Washington). A háboru utáni kér 
sekkel foglalkozó amerikai hivatal ve 
zetőjévé Bernard Baruch-ot nevczték ki. 
Bernard Baruch az első vilójháboru- 

A falu órája 17 Munka és vil
ágosság 

let 11.30 Kigyházi krónika. 
13.30 Hirek. 

— Az osztálysorsjaték ötodik osztályá- 
nak kilencediknap: huzása. (Bucuresti). 

mok nyertek nagyobb összegeke 

3.000. 000 lej: 69577: 1,000.000 lej: 
72111: 100.000 lej: 58712 77450 49863 
38555 19022; 60,000 lej: 70369 58427; 
50.000 lej: 55000 29123 60916: 40.000 
lej: 45709 33740 65394 40758 15092; 
25.900 lei: 66458 t2011 72054 10166 
T4443 42816 61753 4474 73802 34806. 
A felsoroltakon kivül még több sorsje- 
gyet nuztak ki egyemkint 20,000 lej, 
15.000 lej, 12.000 lej és 8000 lej nyere- 
mérnyal. A kuzás tovább folvik Szám- 
hibákért felelősséget nem vállalunk. 

Az osztálysorsjáték ötödik osztályának 
kilencediknapi huzásán a következő szá- 

— Mozik műsora. November 20, szombat: 
Arad: Aro: „Kacagi Bajazzo" (Benjamino 

Gigli), Corso: „Báró Münchhausen kaland- 

jai" (Hans Albers, Leo Slezák, Tlise Wer- 

ner), Forum: „Monte Cristo" (Pierre Ri- 

chard Wilm, Ermebe Zacconi, Michele Alfa), 

Urania: ,Dora Nelson" (Assia Noris). — 

Timisoara-Temesvár: Apollo: „A két árva", 

Atlantik: „Madárfészek", Capitol: ,„Tita- 

nic" (Sybilje Schmitz, Monika Burg, A Nel- 

son, Tecdor Loos Karl Schönböck, Victor 
Heilberg), Cerso: „A borzalmak tanyája', 

Thalia: „Az alvilág angyala" (Miehele Mor- 

gan, Reneé Lefévre, Michel Simon). – Fra- 

telia-Ujkisoda: Roxy: ,„Tetszik a felesé- 

gem?" (Attila Hörbiger, Paula Wessely). 

Jusztiniá mizéje a 

"agdolna-város kápolnájának megnvitá 

B5 Hangyorseny-zenekar. 14 
45 

5 Müvészlemezek. 16 Mezőrazda- 

ei előadás 16 45 Tánczane. 17 30 
Fő: 

és az eurónai kis nérekről. 17 45 

„ vasárnan 
0 TTirok. 20 30 Hane 

vT ajos előadása 

él 22 Mindenből agy keveset 

o2 40 Hirek 23.10 
volul, franciául, 23.40 

485 Hirek. 

a 17.55 Hirek. 18 Magvar dalok 
nortiáról. 

A Déti Hirlap hépeskönyve 

ban az egész amerikat hadigaedálko 
megszervezője volt. Baruch fel 
most abban áll, hogy a különbő ő kor- 
mányviszonylatok politikáját közös ne 
vezőre hozzea és irányelveket dolgozzon 
ki a közös poltiika számára. (NST) 

.. 

ELTAVOLITJAK A LAKOSSÁ 
DÉI-ANGLIA EGYIK KÖRZETEBŐL 
(Lisszabon). Az Exchange jelenti Seu 

thamptonból, hogy Délnyugat-An 
egyik meg nem nevezett vidékén el 

szitik a lakosság elköllöztetését, me: 

területre amerikai csapatoknak 

szükségük kiképzés céljából. 

s 

TIZ KOROSZTALYT MOZGÓOS 
LITVANTA. (Riga). Dankers tábo 

kedden a rigai egyetemen bejelent 
hogy Litvánia államfői rendelettel m 
gósítja az 1915-192/-es korosztált 
kat. Az SS-hadosztály felügyelője, 

gerski tábornok rámutatott arra, 
éggel Litvánia visszakapta a véd 
lehetőségét (EpD) 

MOSLEY AZ ANGOL FASISZ 
VEZETÖJE SZABADLABR t 
(London). A brit sajtószol 
se szerint Sir Osvald Mosle 

párt megalapitója, o 



Vasárnap. 1843 november BÉLIMIRLAP 
Apróhirdetések 
TAÁRKOCSI strafkocsi) üzembiro alla 
potban, 5000 kig teherkébe sségü, eladó. 

Simplon Transport. Arad, Avram Tancu- 

tér 14. (273) 

FAVÁGO-MOTOR, 8 HP és kukoricamor- 
zsoló, két lyukkal, eladó. Cim: Rovine, 929. 

szám, Arad-megye. Baranyi Jezset. (37() 

ÖGYES kezápoló kisasszonyt azonnal fel- 

(ogad Jáger fodrász, Arad, Fehér Kereszt- 
gzálloda. 

SZöÖRMEBUNDA és barna, régi hálószoba 

eladó. Arad, Luther-tér. 3. (485) 

Arad, Marasesti- 

(486) 

TUSKOSKALYHA eladó. 

utca, 65. 

EGYSZOBAS-konyhás, lehetőleg fürdőszo- 

bás akés: keres házaspár. Közvetitőt di a- 

zok Arad, Baritiu-utca, 31. (487) 

50 EVEN felüli bejárónőt felfogadok jó fi- 
zetéssel, Arad, Marasesti-utca 3., I em. 

(488) 
NEMES gyümölcsfák és hársfák kaphaték. 

Arad, Mossótzy-telop Szabó József. V. Pa- 

guba utca. 22-25 Reg. Com, 4100/931. 

(489) 

JÓALLAPOTU tisztiköbeny és öltöny eladó. 

Florica Groza és Társa. bizományi raktára. 

Arad Ilarie Chendi-utca, 11. (490) 

EGY szoba butorozva, 

azonnal. Arad, Av. Sava-utca, 9. 

vagy üresen kiadó 

(491) 

EGYEDÜLALLÓ férfi alkalmaz gyermek- 

telen, közepkoru nőt. aki a főzés mellett a 

háztartás összes munkáit, kis kerttel, elvég- 

zi. Németül beszélők előnyben. Cim Recla- 

manál, Arad, Eminescu-utca, 4. (492) 

2-3 MUNKASLEANYT alkalmazok. Cim 

Reclamanal, Arad, Eminescu-utca 4. (4832) 

MűszöVvéST vállalok. Pontos, kitünő mun- 
ka. Jutányos ár. Arad, Eminescu-utca. 30. 

Ortutay-palota, első emelet, 6. ajtó. (484) 

IIMISOARAÁROL megbizásból kereskedők- 
nek árut hozok. Aru értéke átadáskor fize- 

tendő. Daniel, Arad Sinagogei-u, 2. (493) 

EGYSZOBAS (nem különbejáratu), butoro- 

zatlan villalakást kaphat komoly leány, 2-es 

villamoshoz közel magánházban, keresz- 

tény uricsaládnál. Konyhahasználat. Azon- 

nal beköltözhet, esetleg ellátást is kaphat. 

Ajánlatot vasárnap délelőttig 1200" jetigé- 
re a timisoarai kiadóba kérünk, 7000) 

ELADO egy fekete. középtermetre való sza- 
lon-férfialtony, egy leánynak való, sötétkék 

átmeneti és télikabát egy barna nyakbavaló 

(szőrme), női kötött kabát. egy 39-es ba- 

kancs, 37-es magas bőrcipő. továbbá egy 

mő-ös hócipő és egy hegedü. Timisoara, II., 

2 August-u. 13. 2 ajtó. Megtekinthető 

csak 1-5-ig 9101) 

kötőgép olcsón, 6900 
lejér: eladó. Használatra megtanitjuk és 
szép fonai anyagga ellátjuk Timisoara ITT 

Giurgiu-u 7. (9214) 

HAROMKEREK( bategtoló-kocsi eladó. Ti- 

misoara, Vlahuza-u., 13. Bagiu. (g071) 

TESEK sürgős megvétel: e nemes, kiválé 
gyártmányu porcelánt, barokk ezüstöt, 12- 
személyes nehéz kristájv. és porcelán-kész- 
lete: T"misnara, 7., Norele Ferdimand-körut 
az udvarban. Interinr? Távbeszélő: 

47-40. (Inreg Fi com No. 520/11378/1942) 

(4426) 

FIATAL HAZASPÁR butorozott szobát ke- 
res konyna- és fürdőszoba-használattal. 

jánlatokat Villamostól nem messze" jel- 
igére a timisoara kiadóba kérnek. (9000) 

ÖS SZAMU, lehetőleg fehér gyermek- 

soara, Berthelot-körut, 10. szám alatt, Mo- 

Himisoarai 
Pemesvár T-iZ o TELEFON 38-95 

FLADÓ nagy ebeédlő-szekrény, fekete n 
ványlappal, rézsodrony-betétes rézágy, 

Minden hosszuságban és számban megren- 

delhetők a megbizott képviselőnél. Haas. 

Timisoara, I, Unirii tér, 5. (9195) 

Allandóan tapsban tör ki a közönseg izgalma a 

Borzal mak tanyáj a 
finn—orosz kémfilmunk, nagy őszi sikerének láttán 

bordó-aranyozásu kép és képkeret. Ti 

soara, III., Mihai Viteazul körut, b. sz. 
1 emelet. 

NEÉMETORSZAGI kötőgépek megérkeztek. PENZ-KÖLCSON kapható kizárólag bizto- 
sitekra, nagyobb összegig, jónevü igén 

nek. Ajánlatokat: Lehet millió is' Jeligére 27-ES FEHER hocipő, összecsukható v 
(9123) a timisoarai kiadóba kernek. 

yök- 1 ajtó. 

ágy, lisztesláda eladó. Arad, Oituz-utca 
ELADÓ uj állapotban lévő szürke férfi-táli- 

kabát, 42-es bakancs sárcipő, kalap, paplan. 

összecsukható vasagy. Viszonteladok kizár- 

va. Timiscara, IV., Ion Ghica-u. 24, 5 ajtó. 

(9050) 

ÉJJELI őr vagy portás állást keres. Ajánla- 
tokat Hjjeli őr 99517 jeligére a timisoarai 
kiadóba kér, (9051) 

PERZSA- és szmirnaszőnyeget szakszerüen (S1 
javitok Levelezőlap-hivásra megyek. sti mILSÖRENDU szövetből készült férfi-tél! 
binger M.. Timisoara, IV., Budai Deleanu-u., bát eladó. Weisz Arad, Granicerilor-utca 
3 7. szám. 9122) (51 

ALIG használt, fekete férfi-télikabát, kö- VENNEK csgy fiókos szekrényt (oomod) 
zéptermetre való, eladó. Ugyanott egész he- 

III, Coroana de 

(9033) 

gedü is. Cim: Timisoara, 

Otel-u., 10., 3, ajtó. 

vagy polyázó szekrényt, fiókokkal Ajánla 

takat a timisoarai kiadóba ,Gyermeksz 
jeligére kárek. 

ARO-mozi, Arad lávbeszélő 24-45 
Előadások 3, 5. 7 és 9 órakor 

Rendkivüli sikerrel fu: a német filmgyártás 
GIGLI legujabb és legsikerültebb tilmje. Leoncava lo világhirü operája, 

teljesen uj feldolgozásban, nazar kiállitásban 

KACAGJ BAJAZZO 
Kedvezményes jegyek érvenytelenek. 

remeke. BENJAÁMINO 

lareg. Cam. Com. Nr. 1446-1942. 

VARROGEP, jobb gyártmány, eladó. Ar 
Capitan Ignat-utca, 15. (5S14 

DIÓFAHALOÓ eladó. Arad, Oncu-utca, 
Ssámdorné. (51 

APOLONŐ magánbetezhez ajánlkozik, es 
leg orvosi rendelőbe asszisztensnek vidé 

GYAPJUPAPLAN, 2-személyes brokát- 

selyem huzattal, valamint damaszt-, és len- 

asktalteritők, párnahuzatok olcsón eladók. 

Timisoara, IV., Fröbl-u., 36., II. em,, 25. 

(4436) 

GYERMEKKOCSI, korszerü, vajszinü. na- 
gyon jó gumikkal, olcsón eladó. Timisoara, 

IV,, Fröbl-u.. 36., II em., 25. (4437) 

NAGY 2-szemelyes heverő eladó. Timisoara, 

II, Aurel Cosma-utca, 3. Földszint, 1. 

(9073) 

BEJÁRŐNÖT heti 3 napra, azonnal fel- 

fogadnak. Ugyanott két női télikabát és egy 

pár 37-es hócipő eladó. Timisoara, II., Scolli- 
utca, 13. (9092) 

Tumisoara, III.,, Carol körut, 7, I em. 

JÓL főző mindenes bejárónőt felfogadok. 

is Cimeket , Vidékre is" jeligére Reclam: 
boz, Arad, Eminescu-u 

9121) lim soarai 
Temesvári T H A K A 

ELADOK azonnal olcsón angéra-nyulak. 

Timisoara, III., Glad-u. 30. (9120) 

KERESEK takaréktüzhelyet, ha lehet, zo- 
máncozottat. Cim: Timisoara, II., Octavian 

Az alvilág angyala 
Miehéle Morsam 

nyakán, elveszett. Timisoara, III. 

Tosif-u,, 32. ggzol) Kené Lefévre 
UTCAI vasrácsok eladók. Megtekinthetők Michel Simzcm 
szombaton. Timisoara, III., Memorandului- Az emberi összetartás (ilmje. u, 51., 5 ajtó (9181) Egy miseziós nővér cso álatos 
FEHEÉR kecske, fiatal, szarvas, lánccal a éete. 

Tempea-u., 8. szám alól, Csamangó. (9211) 

K kel Tosif H száaa 
sSURGÖSEN eladó gyermek reszére való 

n 

URANIA-fi mszinház, Ara löadások 3, 5, 7 és 9 órakor 
Jól fütött terem. Távbeszélő 12-32. 

pad, asztal, 2 szék, tovabbá középtermet 
való egyszerü kabát. Timiscara, II., 

Ma. Európa legszebb sz nésznőjének ASSIA NORIS-nak kettős szerepe a 

D O HR A NEL SO N 
lnreg. Cam. Com. Nr. 1618 1941. 

bantilor-u., 62. 

PALYAZAT TANITÓT ALLASKRA 

A pancotai-pankotai reformálus egyház 
presbiteriuma pályázatoz hirdet egytanerős, 

ELADO 1 Singer-féle kerékhajós, süllyeszt- 

hető varrógép, nagyon jó állapotban. Ugyan- 

ott Merkur-vaskályha, női szilszkin-bunda 

és uri kerékpár is eladó. Megtekinthetők 

naponta, d. u. 14-18 óra között. Timisoara, 

Mehala, Dr. Sagovici-utca, 61. szám. 

FINOM, fekete, premezett télikabat. karcsu 

középtermetre való. egy 3—4 évesnek való 

gumi-esőkabát, valamint baraa kézitáska el- 

adó. Megtekinthetők csak délelőet Timi- 
soara, Tudor Vladimirescu-sor, 15., 1. ajtó. 

(9112) 

ELADÓ nemes nyestnyakbavaló. Megte- 

kinthető Birónál, Timisoara. Coronmi-tér 2, 

I em,, 6. (9112) 

ELADÓ egy nagy barokk könyvszekrény, 

ket rézágy, egy hangjegyasztal, egy ba 

iróasztal, két öslos, mokett fotőj. 

ritő. 

11. szám. (9 

három 
csillár, egy Schöberl-ágy, egy kelin asz- 

Megtekinthezők naponta 1215 óra 
között. Timiscara, II. Simion Barnutiu-utca 

nyilvánossági joggal nem biró 1skolája tani- 
tói állására. Pályázhatnak ervényes oklevél- 
lel biró férfiak. Fizetés megezyezés szerin- 
Az állás azonnal elfoglalandó. Fályázók u 
költségét megtéri 

e k 

MAGANHAZBAN üres, parkettás, udvari 
szoba azonnal kiadó Cim Reclamanál, Arad, 

rokk 

alte- 

130) 

ELADÓ perzsa-, és perzsalábbunda, 44-es 

férficipő, 37-es bakancs. Megtekinth 

8-10 óra között. Timisoara, I., Regina 

ria-köruc, 1., III., em., 15. (9070) 

Eminescu-utca, 4. Érdeklődni csakis 2 3 
között. 

A ROMANIAI ZSIDóKözPONT 
TIMIS-TORONTALMEGYEI HIVATALA 

etők 
Ma- 

HAZMESTERPART keresünk központi fü- 
téses házba. Az asszonynak fizotésért t. 

ritani kell. Timiscara, I., Carmen Sylva- 

(9127) ut 9. T. em. 

ezuton utoljára hivja fel a Timis-Torontal 
megyében lakó zsidókat, hogy sajá- érde- 
kükben és minden sulyos kövelkezmény e 
háritása végett. legkésőbb ez ev november 

aka- 

kör- 

COHS-VIZ, Aram Távbeszélő 23-t4 
Előadások 3, s. 7 és 9 érakor 

a nagy érdeklődésre való tekintettel sikerült a csodák csodáját még 
egypár napra meghosszabbitani 

Báró Münchhausen kalandjai 
Hams Albers, lise Wermer, LeoSlezak. Okvetlen nézze mez. 
Ha már látia, nézze meg még egyszer. Inreg Nr. 9616 9139. 

23-ig jelentkezzenek a hivatal irodálban (T 
Marasesti-u., 6, II, Kunz-sor 2, és IV. 
Fröbl-u. 55) 9 és 12 óra között a kenyér. 
kérdéssel kapcsolatos 500 lejnyi összege 

miatt. 

ELVESZETT szombaton este egy fuggony- 
rész a Berthelot-körut, Odobescu- es Diana- 
utca közötti utszakaszon. Kérjük a becsüle- 

tes megtalálót, sziveskedjek átadni Tiími- 

nácznak. (9126) 

HOMOKFUTÓ kocsi elsőrendü állapotban, 
szép kivitelü és egy kétkerekü gig-kocsi el- 
adó. Tel: 40-34. Timisoara, TT., Doroban- 
tilor-u,, 49. 9124) 

ócipőt keresek használt vagy uj állapot- 
an. Brasov, Regele Caroll.-utca, 42. Firma- 
vIlma. (9100) 

ODAT GYAKORLATTAL isz viselőnő, 
agy pénztárnoknői allást keresek Ajánla- 

at ,„Irodai gyakorlattal" jeligére a timi- 
rai kiadó továbbit. (9200) 

TINDENIES leányt azonnal felfogad. 
k. Timisoara IV., Ion Ghica-u. T. II 

KERESEK korszer 2-3 szobás lakást 
üresen, vagy butorozva. Timisonara távb: 
40-34. (9125) 

ELADÓ finom, fekete télikabát, 

rinnel, karmantyuval. Drapp, angol 

meneti kabát bontva, minden hozzávalóval, 
továbbá vidraprém, kabátgallérnak. 3 

hócipő, kézitáska. Timisoara. 

43., 5. ajtó. D. e. 10-ig, d u. 4-ig. 

alig hasz- 

nált, vékony termetre valo, szkunksz pelle- 

Carol körut, 

(9128) 

misoara, Tudor Vladimirescu-sor, 15,, 1. aj- 
tó. (9110) 

CSIKOBUNDA, fekete szkunkszgallérral, 
elsőrendü szőrme, kifogástalan, középter- 
metre való, eladó Schmidt T:misoara, TV. 
T. C. Bratianu-u. 15/a. (9112 

BEJÁRONÖT a délelőt.i órákra felfogad- 

át- 

T7-es 

ELADÓ kifogástalan női, és férüi-télikabát, 
középtermetre való, valamint ecgy á3-as 

tiszti csizma. Margittay, Timisoara, 

Fröbl-utca, 36. (4440) 

nak. Cim: Timisoara, III., Tcsif Gal-u, : 
8 ajtó. (9114) 

1V. 

KEZI szövőszékek eladók. Betea, Metianu- 
(509) utca, 14/a, Arad. 3-4 óra között. 

FORUM-MÓZI. ADAD lávbeszélő2"-10. in eg Nr. 788-942 
őadásn Ás C-k 

let 7. (S375) M 

Ma szombaton bemutató. 
y 

A boldogság árnyékában 
Maria Merezder és Guide Lazarimi egy káprázatos szerelm 

történetben, mely az alpes tavak vidékén jászódik le 

valami okból nem népszámláltak, hogy 

lyó év november 25-én jelentkezh 

: 
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